



人生如戏 全靠演技

——评李七修中篇小说《话剧演员》

许锐锋



后排右起第二人为小说作者李七修

最好的戏剧,也不过是人生的缩影。

——莎士比亚

出身农民家庭的白大强和出身军人家庭的张雅风,同时考上了地区话剧院。在学员业务考核汇报演出《雷雨》选场中,白大强饰演的周萍和张雅风饰演的四凤,得分排名第一。二人因戏生情,相互爱慕。在外人眼里,白大强长得高大帅气,像极了电影明星王心刚,张雅风文静而有气质,二人简直是天生一对,地造一双。

可是,当白大强的母亲薛梅萍听说张雅风是当年支左的军代表张治的女儿时,却晕了过去,被送进ICU。白大强对张雅风说,雅风,我妈说了再见到你她非死不可。

张雅风相信自己命中和白大强走不到一起,甚至连泪水和悲伤都没来得及倾诉,两个人就这样分开了。这到底是怎么一回事呢?!一个巨大的问号和感叹号同时浮现在眼前,吸引着读者一探究竟。

直到张治因心脏病突发离世,女儿雅风在整理遗物时发现一本发黄了的日记本,这是张治在渤海县“三支两军”时写下的日记,才真相大白,揭开了谜底。

如果说人生是一个舞台,生活是一场话剧,每一个人扮演着不同的角色,演绎着不同的戏剧版本的话,那么张治就是一个“出色的”话剧演员。如果不是他的日记暴露了他的隐私,他就是当年“三支两军”的那个模范人物,他就是善始善终、光荣退休、住进省干休所的一位师级干部。

当年在“三支两军”工作即将结束时,张治借醉酒之名,性侵了县招待所最漂亮的女服务员薛梅萍致其怀孕,让招待所所长白志坚迎娶薛梅萍,并一辈子为其保密、背黑锅。后来白志坚在抗洪抢险中牺牲。从此在这个世界上除了薛梅萍,再无人知道白大强原来是张治的儿子。白大强和张雅风原来是同父异母的兄妹关系,上演了现实版的《雷雨》(剧中的周萍和四凤则是同母异父的兄妹关系)。难怪白大强的母亲薛梅萍以死相逼,死活不同意他俩的婚事。

张治的恶行毁了招待所服务员薛梅萍的一生。薛梅萍与白志坚的婚姻是无爱的婚姻,而无爱的婚姻是不幸的、痛苦的。他们天天吵架,吵得昏天黑地,吵得一塌糊涂。无辜的白大强从小就是在父母的吵架声中度过的。这对夫妻最后不得不分居两地,想吵架也见不着面。

文化热评

历史剧中的历史真实与艺术真实

任辉

电视剧文化如今在人们日常生活中具有不可或缺的地位,历史题材电视剧属于电视剧一个分支,深受各个阶层的人们所喜爱。所谓历史剧,顾名思义就是叙述历史人物、历史事件的电视剧,所叙述的主要历史事件和描述、塑造的相关人物形象都来源于历史,有的是在真实的历史事件和历史人物的基础之上经过虚构、摹写和重新组合创作出来的。

作为鉴赏者,我们关注的是历史剧的虚构、夸张等艺术加工方法有没有违背历史真实?是否具备了遵循历史真实、尊重历史这个基本定位?所谓历史真实,就是剧作对历史真实进行加工、处理实现的一种形象化、艺术化历史的真实。从历史真实到艺术真实,是经过一系列审美虚构、摹写和夸张而形成的。

历史剧在中国影视剧作品中始终占据着重要的地位,历史剧反映的内容大致可分为两部分,其中一部分是反映辛亥革命之前的历史事件及其社会生活状况,这类电视剧大部分是涉及到帝王将相的历史正剧,如《武则天》《走向共和》等等;另一部分则是辛亥革命至中华人民共和国成立前后的一系列作品,我们可以将其称之为革命重大历史题材电视剧或者革命战争历史剧。比如说《长征》《延安颂》等等。随着中国电视剧的发展,历史剧的发展可谓是前进性与曲折性的统一,在党的十一届三中全会以后,伴随着电视剧创作复苏,又出现了《武松》《秦王李世民》等大量历史剧作。

无论是哪一种类型的历史剧,在其创作过程中不仅要尊重特定的时代背景、特定的历史情境,还一定要有符合历史真实,符合历史事件、历史人物的基本的真实存在,然后才可以进行相应的艺术夸张、虚构,进行审美加工,形成审美化的真实。历史剧的真实性表现在两个方面:一方面是历史真实,另一方面是艺术真实。所谓历史的真实主要包括历史事件的真实和历史语境的真实及其历史细节的真实等。而艺术真实

则是艺术家眼中艺术所要依据的生活本身。

历史剧的一个首要特点就是以历史真实为依据,而历史真实又是要以真实的历史事件和人物为依据和基础的。当然,历史剧并不等于历史,且区别于历史教科书。

一位历史学界的大学教授曾在一个短视频当中激烈批评电视连续剧《杨家将》,说其脱离了历史事实。这位教授说得没错,很多电视剧确实有偏离历史真实的现象。但是在里要强调的是,艺术真实和历史真实本身就是两码事。艺术,确实是来源于生活、历史生活,但是在综合加工和高度艺术概括之后要高于生活,这种“高”主要指的是内在精神,即人在历史当中所表现出来的历史性精神品格。这就是所谓的“合理的虚构”。

我们在观看自己喜欢的历史剧时,应该采取这样的审美鉴赏态度。对于那些票房和口碑比较好的反映历史的电影,如《满城尽带黄金甲》《满江红》等,也应该抱这种态度。

归结于一点,那就是历史不同于艺术,二者不能划等号,各有各的侧重点:历史的侧重点在于真实和科学,而历史剧艺术强调的是历史精神和思想。这是两个领域的事情,是不能互相取代的,也不能采用一样的评价标准。

所以我们在欣赏历史剧时要认识到:

历史剧仅仅具有历史真实是不够的,还应该赋予历史事实以生动的具体的艺术形象和艺术表现力。在历史剧不违背历史真实的前提下,创作剧作家可以进行适度的艺术夸张、虚构,借助艺术手段把历史真实直观、感性地再现,即把历史剧的历史真实与艺术真实高度融合、有机统一,达到生动形象的表达效果,推动历史剧向着更符合大众审美需求的方向发展。在这中间,艺术真实又必须高度典型化、本质化,深刻揭示其历史内蕴,使其更符合历史发展方向和规律,以使得历史剧能承担相应的艺术使命和艺术责任。



当年话剧《雷雨》的宣传海报